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Indicue On. Gy Pas s s quattro fanzioni di una variabile
., di una fungione y di essa e del suo coefficiente differen-
ziale primo y', Ia integrazione della equazione
P =0 P5
si conseguisce talvolta coll’analisi seguente. Moltiplicata Ia equa-
zione per una funzione M di = ed y, si decomponga nelle due
F=Mip, Fa=M¢,

& cavato da una ¥ =w (%7, M) si sostituisca nell’altra,

onde ne venga F (x5, M)=o. Differenziata questa equa-
zione rispetto ad = ne caveremo

dF dF dF fdM My

ety +rm(ErFr)="

ove posto nuovamente y'=o, ne deriva la equazione identica
dF | dF dF (aM . 4M )
ErFor (5 +5Fe)=0

I quale do i coofficienti differensali primi parsiali

el incognita M si decompone nelle due che seguono

9o+ i =0, ¥=o(nnM)

Combinando la prima di queste ultime equazioni alla




Der Pror. Gaseans Marwannt arg
F(xy M)=0 per climinarvi Ta 3 ovvera combinata
Py, My='c "all altra

4R M

B Eesaips

onde eliminare la x, conseguiremo una nuova equazione dif-
fe ziale contenente I'incognita M, il cui integrale determina
questa funzione; eliminata la quale, mediante ln equazione
F (2,5, M) vremo nella sisultante Uintegrale completo
della propost
Applichinmo il metodo ad alenne questioni

8i domandi la trajettoria ortotomica delle ellissi, o ipe

1i? Riferite quelle linee alle due rette ortogonali
evono essere collocati i loro assi, indichiamo con

1 la equazione di una di quelle ellissi, supponiamo

@ la equazione differenziale della trajéttoria sard

o8

(1) (=) (' —=)=cty’

fanti a, & dalle tre
M la equazione diffe-

antecedenti equ
renziale (1), si decomponga nelle due

Tyy' =My, M(ay'=y)
& onde si trae  (a) o (M—y )My =M (a2

*)
— )= (Mt )y

¢ differenzinndo M’ (¢*+aMy—

Seritta la equazione (2) come segue

M (o*+2My—

— ) = (M4ct)y

combinata all’ antecedente, ricaviamo ﬁ:i' onde M=A.y;
costante richiesta dalla integrazione.
rale completo della proposta equazion

A

g
Fa—n — a7

essendo A la
quindi 1" inte

il quale rappresenta un sistemadi ellissi, o iperboli, omofocali.
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Cerchiamo la equazione generale delle curve piane, di
oni qualsivoglia tangente forma angoli eguali coi raggi vettori
che partono da due punti dati? Indicata colla lettera 4 la
distanza di quei punti, riportiumo le linee cercate a due assi
ortogonali, uno dei quali passi pei punti dati, I altro divida
in due parti eguali la retta che Ti conglunge. La equazione
delle linee sard

i AR

ViEer) P a—a)
ayvero ay (2+y") = (az—a) (¥ 25y’ —y)..
M, d

Introdotto in questa equazione il
il prodotte nei due fattori

My'=az—a, My’
ed eliminato ', si desume

(1) a M (#24y*) =y (az—a)* -2 Mz (22—a) — My*.
Differenziata questa equazione, poi climinato nuoyamente ¥’
cayeremo

aM (yi—z-My-ta) = 2522 ((az—a)* -+ D)

“pazy'—y) =2 (ey)

quindi seritta la equazione (1) come segue
2M (y*— -+ My-t-az) =y ((a2—a)' +M*)
da questa ¢ dalla antecedente desumiamo

quindi. M=A.y

poi I’ integrale cereato
A(A+a)y = (33—a) + 2Az (s—a)

il quale rappresents una curva conica avente i fiochi nei

punti dat

Proponianioci di determinare le trajettorie obblique delle
ellissi, o iperboli, omofocali? Ritenute le supposizioni del. primo
esempio, essendo

@y o= n (aly—bty)
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la equazione differenziale della linea cercata; ed z la tangente
dell” angolo d” incontro, siccome da questa desumiamo

{1y’ - b 2 (=)

C= Ty ¢ = S =

mediante la equazione %

ayremo
(1) [ra—rry(r—a)] [v—ny-+y'(na-y)] =¢ (140Y) (2=
Moltiplicata quest’ ultima per M, caviamone le due
M{nz-ty-+y (ny—2) )= e{n—y')s  a—ny-ry'(na-y) =M(t-+ny))
delle quali, coll’ eliminare ¥/, si deduce

(na—ty—n) (M{nz-+y)—ne?)
ossia (2 et ) M= (c*+DM").

M—z—+ny) [ (#—ny) M—c*]

Differenziata questa equazione, e sostituiti nella risultante

e b (et M e
¥ = ey = A M)

ne segue

AL

oMoz MM = (rytee) Meal L =MD

E

eperché  zipyiier= 20 ghhiame

[V (e* =M Me—c) M| [ —M )ty ] = ame*M(a—M)=-ay
ovvero  (MP—c?) [n{x—M) (M-t-zM) 4+ y(zM'—M)] =c.
8i hanno quindi le due equazioni
1 (5—M) (xM)' +-y* (E | =0,  My*=(z—M) (c*—zM)
dacai a(aM)/a—M+ (Z). 2 MM oM =0
My

(M), - &)

"m0

la quale integrata fornisce

ciod
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@ SRt
Siccome poi yy /M= /z—M |/F—i, ayremo
PO [ s
e

Zyra—M=Ay/ 7/ 7

5

7 [4e— (e =/ Bea—Tm)] =

N L I T (Acy/Fry/ Boea—dmy)']

la_quale ul

a equazione & I'integrale completo della proposta.
8 poviamo A=, per eui M=z, nederiva I'in-
tegrale particolare

Z(y—rt)(1=5)zy+n=0.

Siccome & fucile il risalire dalla squazions (2) alls (1), seguendo
passo passo in ordine retrogrado 1" analisi esposta, ometto la
complicata verificazione dell’ integrale trovato.

1l metodo d” integrazione, che propongo, talvelta ricade
in quello di Hermann, il quale consiste nel differenziare la
equazione da integrarsi. Sia data a cagion d’esempio la eqna-
zione  ay'~+y=xy': introdottovi il moltiplicatore M, poi
decomposta nelle due y'=M, (M —M)-+y=o: diffe-
renzieremo' la seconda rispetto ad x, e posto in cssa " y
si caverd @ (aM—1)M M=o, quindi integrando

'

2N =4

iy —




